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АКВИ ЛИ ЈЕВ ЗА КОН У СРП СКО ВИ ЗАН ТИЈ СКИМ  
КОМ ПИ ЛА ЦИ ЈА МА*

Сажетак:Чу ве ни рим ски Акви ли јев за кон о ште ти је и у сред њо ве-
ков ној Ср би ји оста вио тра га, до ду ше ве о ма скром ног. Ре ци пи ра но је са мо 
два од но сно три тек ста: је дан кра так ре скрипт из Ју сти ни ја но вог Ко дек са 
ко ји се од но си на умор ство сто ке гла ђу, C.3.35.5, и два па ра гра фа из Ју сти-
ни ја но вих Ди ге ста о па ље ви ни, D.9.2.30.3 (Pa u lus li bro 22 ad edic tum), D.9.2.49.1 
(Ul pi a nus li bro no no dis pu ta ti o num). Ре цеп ци ја је ишла по сред ством ви зан тиј-
ских ком пи ла ци ја (Екло га, Про хи рон, Син таг ма Ма ти је Вла ста ра). Ода тле 
су фраг мен ти пре у зе ти у срп ско-ви зан тиј ске ком пи ла ци је: За ко но пра ви ло 
Све то га Са ве – За кон град ски, Скра ће ну Син таг му Ма ти је Вла ста ра и у 
За кон ца ра Кон стан ти на Ју сти ни ја на. Обим и на чин ре цеп ци је раз ли ку је се 
у сва три срп ско-ви зан тиј ска прав на из во ра. За све го ре на ве де не ком пи ла ци-
је ка рак те ри стич ни су по ступ ци ко ји ука зу ју на вул га ри за ци ју прав не тра-
ди ци је из Ју сти ни ја но вог вре ме на: ва ђе ње по је ди них тек сто ва из до та да шњег 
кон тек ста, но во ком пи ло ва ње и си сте ма ти зо ва ње, скра ћи ва ње и по јед но ста-
вљи ва ње из о ста вља њем прав не те о ри је. Ау тор ка све ове по ступ ке пот кре-
пљу је при ме ри ма из из во ра. Ис ти че да у исто риј ско прав ној ли те ра ту ри ни је 
ука за но на при су ство Акви ли је вог за ко на у срп ском сред њо ве ков ном пра ву. 
Свр ха члан ка је да под стак не на уч ни ке да пре ду зму да ља ис тра жи ва ња. 

Кључнеречи: Акви ли јев за кон, Ре цеп ци ја, Рим ско-ви зан тиј ско пра во, 
Срп ско-ви зан тиј ско пра во.

1. УВОД

Исто риј ско прав на ли те ра ту ра ко ја се од но си на срп ски сред њи век 
ве о ма је бо га та по оби му и ква ли те ту. Ипак, је дан сег мент остао је чи ни се 

* Рад се об ја вљу је у окви ру стра те шког про јек та Прав ног фа кул те та Уни вер зи те та у 
Бе о гра ду „Иден ти тет ски пре о бра жај Ср би је” за 2019. го ди ну.
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за не ма рен. Ни ко не не ги ра да ре ци пи ра но ви зан тиј ско пра во у Ср би ји има 
свој по чет ни из вор у кла сич ном рим ском пра ву са чу ва ном пре све га у Ју сти-
ни ја но вој ко ди фи ка ци ји. Та чи ње ни ца се не до во ди у пи та ње. Ме ђу тим, из о-
ста ла су ис тра жи ва ња ко ја се од но се на на чин, обим и пу те ве ре цеп ци је рим-
ског пра ва у ви зан тиј ско, а за тим у срп ско сред њо ве ков но пра во.1 Про ду бље на 
ис тра жи ва ња по је ди нач них ин сти ту та за сно ва на на из во ри ма, по че в ши од 
рим ских тек сто ва, пре ко ви зан тиј ских пре во да и пре ра да до ко нач не ре цеп-
ци је у срп ско сред њо ве ков но пра во, ба ци ла би ви ше све тла на при ро ду ове 
ре цеп ци је. Као илу стра ти ван при мер мо же по слу жи ти чу ве ни рим ски за кон 
из пе ри о да ра не ре пу бли ке, lex Aqu i lia de dam no, ко ји је при су тан у срп ском 
сред њо ве ков ном пра ву у ве о ма скром ном оби му. 

2. О АКВИ ЛИ ЈЕ ВОМ ЗА КО НУ

Акви ли јев за кон о ште ти (lex Aqu i lia de dam no) сма тра се нај ва жни јим 
рим ским за ко ном при ват ног пра ва на кон За ко на XII та бли ца због сво јих 
ре фор ма тор ских осо би на ве за них за имо вин ске де лик те и ште ту. То је нај по-
зна ти ји при мер јед ног рим ског за ко на из пе ри о да ра не ре пу бли ке за хва љу-
ју ћи чи ње ни ци што је при бли жно до слов но ци ти ран у ка сни јим из во ри ма, 
по себ но у Га је вим Ин сти ту ци ја ма и у Ју сти ни ја но вој ко ди фи ка ци ји – Ди ге-
ста ма и Ин сти ту ци ја ма.2 Ипак, ин те ре сант но је да се не зна по у зда но у ко јим 
је све прав ци ма и у ко јем оп се гу до та да шње пра во де ли ка та ре фор ми са но 
ње го вим до но ше њем. Акви ли јев за кон је не сум њи во ар ха и чан по мно гим 
сво јим осо би на ма: по тех ни ци, струк ту ри и оби му. Нор ме су фор му ли са не 
без упо тре бе ап стракт них пој мо ва, струч не тер ми но ло ги је или из ра за с 
прав но тех нич ким зна че њем. Ово је ви дљи во већ по пр вим ре чи ма за ко на: 
„ко уби је ро ба или ро би њу или че тво ро но жну жи во ти њу ко ја се убра ја у 
сто ку...“ Ипак, сâм за кон је озна чио на пре дак у од но су на прет ход но за ко но-
дав ство јер се, по себ но у тре ћем по гла вљу, по ја вљу ју ре чи оп шти јег зна че ња, 
res и dam num. Та ко ђе, фик сне ка зне за ме ње не су флек си бил ном за кон ском 

1 На ово ука зу је Ср ђан Шар кић. Он сво јим ра до ви ма по пу ња ва пра зни ну у срп ској 
прав ној на у ци. При ме ра ра ди на во ди мо не ке од ра до ва: Ср ђан Шар кић, „Осо бе но сти ре цеп-
ци је грч ко-рим ског пра ва у сред њо ве ков ној Ср би ји (до при ос Алек сан дра Ва си ље ви ча Со-
ло вје ва), 125 го ди на од ро ђе ња Алек сан дра Ва си ље ви ча Со ло вје ва (ур. Зо ран С. Мир ко вић, 
Ни на Кр шља нин). Бе о град 2016, 103-110; „Од ред бе рим ског пра ва о ми ра зу у сред њо ве ков-
ном срп ском пра ву”, Збор ник Ма ти це срп ске за кла сич не сту ди је, 8/2006, 185-191; По јам 
те ста мен та у рим ском, ви зан тиј ском и срп ском сре до ве ков ном пра ву, Тре ћа ју го сло вен ска 
кон фе рен ци ја ви зан то ло га, Бе о град-Кру ше вац 2002, 85-90. 

2 Пр во по гла вље: Ga i us, D. 9.2.2pr-1; Дру го по гла вље: Ga i us, Inst.. 3, 215; Тре ће по гла вље: 
Ulp. D.9.2.27.5; Ga i us, Inst.3.218.
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ком по зи ци јом ко ја се при бли жа ва ком пен за ци ји ште те.3 Не ко ли ко ве ко ва 
на кон ње го вог до но ше ња, Акви ли јев за кон је по стао пред ме том ко мен та ра 
пре то ра и рим ских прав ни ка, по себ но у 1. и 2. ве ку. Рим ски прав ни ци ко-
мен та ри са ли су сва ку по је ди нач ну реч Акви ли је вог за ко на. Ма те ри јал ко ји 
пру жа ти ту лус Ју сти ни ја но вих Ди ге ста Ad le gem Aqu i li am (D.9.2) мо же по-
слу жи ти као ре пре зан та тив на илу стра ци ја и нај бо љи при мер ве шти не прав-
нич ке ин тер пре та ци је. Са чу ва но је 57 фраг ме на та, че сто ве о ма ду гач ких с 
ве ли ким бро јем па ра гра фа, чи ји су ау то ри рим ски прав ни ци из раз ли чи тих 
епо ха, по чев ши од по зне ре пу бли ке до ка сног при ни ци па та. Из глав ног ти-
ту лу са Ди ге ста има мо не по сред но или по сред но увид у ста во ве број них 
рим ских кла сич них ју ри спру де на та о пи та њи ма ве за ним за ту ма че ње Акви-
ли је вог за ко на.4 По себ но ме сто при па да Ул пи ја ну. Та ко ђе је ве лик број фраг-
ме на та пре у зет од Па у ла. Број ни су фраг мен ти и из ван глав ног ти ту лу са 
Ди ге ста, а јед на гла ва Ју сти ни ја но вог Ко дек са као и на слов Ин сти ту ци ја 
по све ће на је Акви ли је вом за ко ну.

Бо га та кла сич на прав на ли те ра ту ра са чу ва на пре све га у Ју сти ни ја но вим 
Ди ге ста ма углав ном је ка зу и стич ка и нај че шће је би ла у уској ве зи с да ва њем 
саветa (re spon de re) и прав них ми шље ња стран ка ма и од но си ла се на не ки 
кон кре тан прав ни про блем. Али су прав ни ци по ка за ли и за ви дан сте пен 
има ги на ци је, из ми шља ју ћи нај ра зли чи ти је слу ча је ве ве за не за имо вин ску 
ште ту ко ји су ви ше или ма ње за ми сли ви у ре ал ном жи во ту. 

Раз вој кла сич не ју ри спру ден ци је ишао је да ље у сме ру ства ра ња прав не 
на у ке та ко што се из ка зу и стич ког ма те ри ја ла нај пре ства ра ла прав на тер-
ми но ло ги ја, за тим де фи ни ци је и ре гу ле, и ко нач но прав не уста но ве уз пр ве 
по ку ша је њи хо ве си сте ма ти за ци је. Та ко је ство рен при ват ни де ликт ци вил ног 
пра ва dam num ini u ria da tum ко ји је сво је ме сто на шао у окви ру де ликт них 
обли га ци ја, а на су прот јав ним де лик ти ма (cri mi na, de lic ta pu bli ca).

Уло га Акви ли је вог за ко на у прав ној исто ри ји ко ја сле ди по чев ши од 
гло са то ра би ла је из у зет но ва жна за ства ра ње гра ђан ско прав не дог ма ти ке. 
За кон и ње го ва ту ма че ња са чу ва на у Ју сти ни ја но вој ко ди фи ка ци ји би ли су 
у сре ди шту ду го трај ног, ком пли ко ва ног ин те лек ту ал ног про це са ап страк ци-
је, ге не ра ли за ци је, кон цеп ту а ли за ци је, си сте ма ти за ци је у ко јем је уче ство вао 
ве лик број ак те ра: пре све га прав ни ка и фи ло зо фа. Он је у ко нач ни ци до вео 
до ин те ре сант ног и епо хал ног обр та на под руч ју пра ва де ли ка та. Рим ска 
по де ла на јав не и при ват не де лик те ме ђу ко ји ма су по сто ја ле раз ли ке, али и 
низ слич но сти, за ме ње на је стро гом по де лом на кри вич на де ла јав ног пра ва 
и ге не рал ну кла у зу лу о на кна ди ште те у окви ру обли га ци о ног пра ва. При-

3 Mi le na Po lo jac, Akvi li jev za kon i prav na kul tu ra, Be o grad 2015, 21 и да ље.
4 Мар ко Ју ни је Брут, Квинт Му ци је Сце во ла, Ал фен, Офи ли је, Ла бе он, Ме ла, Ма су-

ри је Са бин, Про кул, Приск, Пе газ, Ви ви јан, Целз, Ја во лен, Не ра ци је, Ју ли јан, Пом по ни је, 
Мар цел, Гај, Ул пи јан, Па ул.
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пи су је се чу ве ном Ху гу Гро ци ју да је он пр ви пут фор му ли сао ошту нор му 
о ште ти на ста лој де лик том и ње ној на кна ди. Па ра лел но с овим те о риј ским 
ра дом, у прак си се при ме њи ва ла акви ли јан ска ту жба на су до ви ма, што је по-
зна то као фе но мен ре цеп ци је, при че му су све ви ше од ба ци ва не ње не ан тич ке 
спе ци фич но сти. 

У сред њо ве ков ним ви зан тиј ско-срп ским ком пи ла ци ја ма ре ци пи ра но 
је све га два од но сно три фраг мен та од бо га те ан тич ке ба шти не ве за не за 
Акви ли јев за кон. На чин ре цеп ци је по ка зу је на за до ва ње и вул га ри за ци ју у 
од но су на прав ну тра ди ци ју са чу ва ну у Ју сти ни ја но вој ко ди фи ка ци ји. Ов де 
мо же би ти раз ма тра на са мо нор ма тив на ре цеп ци ја јер, на жа лост, не ма по да-
та ка о то ме да ли су се, у ко јем оби му и на ко ји на чин ове нор ме при ме њи-
ва ле у прак си. 

3. ФРАГ МЕН ТИ КО ЈИ СУ БИ ЛИ ПРЕД МЕТ РЕ ЦЕП ЦИ ЈЕ

3.1.Уморствостокеглађу

Иа ко Акви ли јев за кон на пр вом ме сту санк ци о ни ше уби ство ро бо ва а 
за тим, у тре ћем по гла вљу, и њи хо во ра ња ва ње, а рим ски прав ни ци жи во пи сно 
ко мен та ри шу ове слу ча је ве, о то ме не ма ни по ме на у срп ском сред њо ве ков-
ном пра ву. Не што је дру га чи ји слу чај с уби ством сто ке. Од мно го број них и 
ве о ма ин вен тив них слу ча је ва умор ства и ра ња ва ња че тво ро но жне сто ке и 
дру гих жи во ти ња о ко ји ма су рас пра вља ли рим ски ју ри спру ден ти, ре ци пи-
ран је са мо је дан спе ци фи чан слу чај умор ства сто ке из глад њи ва њем. 

За Га ја је ин ди рект но умор ство за тва ра њем ту ђег ро ба или жи во ти ње 
без хра не ди дак тич ки при мер за уво ђе ње пре тор ске ac tio uti lis, за то што 
смрт ни је на сту пи ла cor po re suo – де ло ва њем по чи ни о ца вла сти тим те лом.5 
За Не ра ци ја је то, ме ђу тим, слу чај у ко јем се ко ри сти ac tio in fac tum.6 Овај 
и слич ни слу ча је ви пред ста вља ли су основ за ди стинк ци ју из ме ђу oc ci de re 
(уби ти) и mor tis ca u sam pra e sta re (про у зро ко ва ти смрт).

У ре скрип ту из цар ске кан це ла ри је Ди о кле ци ја на и Мак си ми ја на увр-
ште ном у Ју сти ни ја нов Ко декс дат је од го вор јед ном се ља ку да у слу ча ју 
ка да је про тив прав но за тво ре на и гла ђу усмр ће на ње го ва сто ка, мо же ко ри-
сти ти ди рект ну ту жбу из Акви ли је вог за ко на на дво стру ку вред ност умо ре не 
сто ке – ac tio le gis Aqu i li ae in du plum. Пра во са др жа но у Ју сти ни ја но вом Ко-

5 Ga i us, Inst, 3.219. Ce te rum eti am pla cu it ita de mum ex ista le ge ac ti o nem es se, si qu is 
corporesuodam num de de rit, ide o que aliomodo dam no da to utilesactiones dan tur, uelutsiquis
alienumhominemautpecudemincluseritetfamenecauerit, aut iu men tum tam ue he men ter 
ege rit, ut rum pe re tur;.....

6 D.9.2.9.2. Si qu is ho mi nem fa me ne ca ve rit, in fac tum ac ti o ne te ne ri Ne ra ti us ait. Овај текст, 
до ду ше, го во ри са мо о уби ству ро ба гла ђу, али се ана ло ги јом мо же при ме ни ти и на сто ку. 
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дек су ви ше је би ло ко ри шће но по чет ком сред њег ве ка од Ди ге ста, јер је би ло 
бли же та да шњим прав ним схва та њи ма.7

C.3.35.5 Im pe ra to res Di oc le ti a nus, Ma xi mi a nus. De pe co ri bus tu is, qu ae 
per ini u ri am in clu sa fa me ne ca ta sunt vel in ter fec ta, le gis Aqu i li ae ac ti o ne in 
du plum age re po tes. * DI OCL. ET MA XIM. AA. ET CC. CLA U DIO. *<A 293 
D. XV K. NOV. AA. CONSS.> (Што се ти че тво је сто ке, ко ја је про тив прав но 
за тво ре на и умо ре на гла ђу или уби је на, мо жеш по ди ћи ту жбу из Акви ли је вог 
за ко на на дво стру ки из нос).

Ре скрипт се од но си на слу чај за тва ра ња и умор ства сто ке гла ђу, али је 
до дат ком vel in ter fac ta он про ши рен на све оста ле об ли ке уби ства сто ке. У 
ли те ра ту ри се овај до да так сма тра пост кла сич ном ин те р вен ци јом.8 Уоч љи-
во је од сту па ње од кла сич ног ре жи ма акви ли јан ске ту жбе, јер се одо бра ва 
ди рект на ту жба уме сто ac tio uti lis или in fac tum. Осим то га, санк ци ја је на 
дво стру ку вред ност, а не на нај ве ћу вред ност у про те клих го ди ну да на ка ко 
је про пи са но у пр вом по гла вљу за ко на. Ова кав став прав ни ка из цар ске кан-
це ла ри је мо же се об ја сни ти ути ца јем но вих пост кла сич них схва та ња.9 

3.2.Случајевипаљевине

3.2.1. Па у лус и па ље ње ко ро ва на се о ском има њу

D.9.2.30.3 (Pa u lus li bro 22 ad edic tum): In hac qu o que ac ti o ne, qu ae ex hoc 
ca pi tu lo ori tur, do lus et cul pa pu ni tur: ide o que si qu is in sti pu lam su am vel spi-
nam com bu ren dae ei us ca u sa ig nem im mi se rit et ul te ri us eva ga tus et pro gres sus 
ig nis ali e nam se ge tem vel vi ne am la e se rit, re qu i ra mus, num im pe ri tia ei us aut 
ne gle gen tia id ac ci dit. Nam si die ven to so id fe cit, cul pae re us est (nam et qui 
oc ca si o nem pra e stat, dam num fe cis se vi de tur): in eo dem cri mi ne est et qui non 
ob ser va vit, ne ig nis lon gi us pro ce de ret. At si om nia qu ae opor tu it ob ser va vit vel 
su bi ta vis ven ti lon gi us ig nem pro du xit, ca ret cul pa. (По овој да кле ту жби, ко ја 
се по ди же на осно ву овог по гла вља [тј. тре ћег поглавља], ка жња ва ју се уми-
шљај и не хат: и за то ако не ко у сво ју стр њи ку, или свој тр њак, под мет не по жар 
да би га спа лио, и да љим ши ре њем и на пре до ва њем по жар оште ти ту ђе усе ве 
или ви но град, по ста вља мо пи та ње да ли се то до го ди ло због ње го вог не зна ња 
или не ма ра? Јер уко ли ко то чи ни по ве тро ви том да ну, од го во ран је због не-
ма ра [јер и ко не што ра ди у не вре ме, сма тра се да је иза звао шт ету]: у истом 

7 Alan Wat son, Le gal Tran splants. An Ap pro ach to Com pa ra ti ve Law, the Uni ver sity of Ge or gia 
Press, At hens and Lon don 19932, 63; та ко ђе у пре во ду на срп ски Алан Вот сон, Прав ни тран сплан-
ти – при ступ упо ред ном пра ву (с ен гле ског пре ве ла Сил ва Ми тро вић), Бе о град 2000, 98.

8 Gi o van ni Ro ton di, „Te o rie postclas sic he sul l’ac tio le gis Aqu i li ae“, Scrit ti gi u ri di ci, II, 
Mi la no 1922, 430.

9 Акви ли јан ска ту жба по чи ње да се сма тра ту жбом на дво стру ку вред ност увек, а не 
са мо он да ка да ту же ни по ри че од го вор ност. Ibid., 419.
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је пре сту пу и онај ко ји ни је над гле дао да се по жар не ши ри да ље. А ако је 
во дио ра чу на о све му што је би ло по треб но, па из не над ни на лет ве тра учи ни 
да се по жар про ши ри, не ма не ха та).

Овај Па у лов текст на стао је у кон тек сту ту ма че ња тре ћег по гла вља Акви-
ли је вог за ко на ко ји санк ци о ни ше оста ле слу ча је ве ште те из у зев уби ства 
ро бо ва и сто ке. Ште та мо же на сту пи ти па ље њем (ure re). Па у лус узи ма за при-
мер ре а лан слу чај из жи во та зе мљо рад ни ка – па ље ње ко ро ва при оба вља њу 
пољ ских ра до ва. Ако се, ме ђу тим, ва тра про ши ри и за па ли су се до ве усе ве 
и та ко му при чи ни ште ту, це трал но пи та ње ко је по ста вља прав ник Па у лус 
је пи та ње кри ви це, јер је за кон ска реч ini u ria у кон тек сту Акви ли је вог за ко на 
све че шће ту ма че на као кри ви ца (cul pa).10 У овом тек сту спо ми њу се го то во 
сви об ли ци кри ви це: зла на ме ра (do lus), не па жња (cul pa), не зна ње (im pe ri tia), 
не мар (ne gli gen tia), кри ви ца ко ја се са сто ји у чи ње њу – ако се ко ров па ли по 
ве тро ви том да ну, или у не чи ње њу – ако онај ко ји је за па лио ва тру ни је над-
гле дао да се по жар не про ши ри да ље. Ако је ве тар био из не на дан и не пред-
ви див не ма кри ви це (si .....vis ven ti lon gi us ig nem pro du xit, ca ret cul pa). Ту же ни 
ни је од го во ран за слу чај (ca sus). Ре че ни ца из ра же на у ви ду прав ног пра ви ла 
ко ја ће би ти ка сни је мно го ко ри шће на, qui oc ca si o nem pra e stat, dam num fe cis se 
vi de tur, сма тра се ка сни јим умет ком.

Овај текст био је чест пред мет ко мен та ра по чев ши од гло са то ра све до мо-
дер ног до ба. По слу жио је као основ за ела бо ра ци ју кри ви це и ње них об ли ка; 
cul pa le vis si ma11, cul pa in vi gi lan do, cul pa in fa ci en do, cul pa in omit ten do.12 

У окви ру рас пра ве о Акви ли је вом за ко ну у Ди ге ста ма по сто је и дру ги 
слу ча је ви па ље ви не, али су они ком плек сни ји чи ње нич но и прав но. Ин сти-

10 Сва ка ко од вре ме на Га ја: Ga i us, Inst., 3.211: Ini u ria au tem oc ci de re in tel le gi tur, cu i us 
do lo aut cul pa id ac ci dent. Та ко је де ликт dam num ini u ria da tum по стао dam num cul pa da tum. 

11 D. 9.2.44pr (Ul pi a nus li bro 42 ad Sa bi num): In le ge Aqu i lia et le vis si ma cul pa ve nit.
12 За гло са то ре cul pa le vis si ma прет по ста вља ак тив ну рад њу, не и про пу шта ње. Cul pa 

le vis si ma in omit ten do не до во ди до од го вор но сти за ште ту. Ти ме се ius com mu ne уда љи ло од 
ста во ва кла сич ног рим ског пра ва. С дру ге стра не, мо рал ни те о ло зи за сту па ју дру га чи ји став. 
Је дан од пред став ни ка шко ле при род ног пра ва из Са ла ман ке, фла ман ски мо рал ни те о лог 
Ле о нард Ле си је, не пра ви раз ли ку из ме ђу чи ње ња и про пу шта ња чи ме се су прот ста вља до-
ми нант ној док три ни. Та ко ђе, по зи ва ју ћи се на Па у лов текст из ко мен та ра Акви ли је вог за ко на, 
ка же да се на су ду са ве сти ( fo rum in ter num, fo rum con sci en ti ae) не од го ва ра ако је ште та на-
ста ла услед нај вла жег не ха та (cul pa le vis si ma) и по чи ни лац ни је ду жан да ком пен зу је ште ту 
(re sti tu tio). Le o nar dus Les si us, De iu sti tia et iu re, lib. 2. cap. 7. du bit. 6. num. 23. Ње гов став по 
ко јем не ма раз ли ке из ме ђу чи ње ња и не чи ње ња при хва ти ће ка сни је Ху го Гро ци је (De iu re 
bel li ac pa cis, 2.17.1, Ma le fi ci um hic ap pe la mus cul pam om nem, si ve in fa ci en do, si ve in non fa-
ci en do...) Та ко се шко ла при род ног пра ва вра ти ла на став кла сич ног рим ског пра ва и уки ну ла 
раз ли ку из ме ђу cul pa in fa ci en do и non fa ci en do. Чу ве ни ју сна ту ра ли ста Кри сти јан То ма зи-
јус, по зи ва ју ћи се на по че так Па у лу со вог тек ста, при ме ћу је да ако је Акви ли је имао на ме ру 
да ка зни по чи ни о ца због зле на ме ре, он да је не ја сно за што код ка жња ва ња оста је и кад је 
ште та при чи ње на из не ха та, чак и кад је он нај лак ши. Акви ли јев за кон у ово ме од сту па од 
при род ног пра ва. Lar va le gis Aqi li ae, § 19. М. Po lo jac, 209 и да ље.
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ту ти по пут нок сал ног из ру че ња ро бо ва, ту жби из раз ло га ко ри сно сти или 
на осно ву чи ње ни ца спе ци фич но су рим ски, за раз ли ку од Па у ло вог слу ча ја 
ко ји је уни вер зал но ра зу мљив и при ме њив.13 

3.2.2. Целз и ру ше ње су сед них згра да ра ди за у ста вља ња по жа ра 

Ул пи јан пре но си ми шље ње Цел за у сле де ћем слу ча ју:
D.9.2.49.1 (Ul pi a nus li bro no no dis pu ta ti o num): Qu od di ci tur dam num ini u ria 

da tum Aqu i lia per se qui, sic erit ac ci pi en dum, ut vi de a tur dam num ini u ria da tum, 
qu od cum dam no ini u ri am at tu le rit: ni si mag na vi co gen te fu e rit fac tum, ut Cel sus 
scri bit cir ca eum, qui in cen dii ar cen di gra tia vi ci nas ae des in ter ci dit: nam hic 
scri bit ces sa re le gis Aqu i li ae ac ti o nem: iu sto enim me tu duc tus, ne ad se ig nis 
per ve ni ret, vi ci nas ae des in ter ci dit: et si ve per ve nit ig nis si ve an te ex tin ctus est, 
exi sti mat le gis Aqu i li ae ac ti o nem ces sa re. (Пре вод: Ка да се ка же да се на осно-
ву Акви ли је вог за ко на по тра жу је ште та ко ја је на не та про тив прав но, тре ба 
схва ти ти да је ште та учи ње на про тив прав но, ако је учи ње на про тив прав ном 
рад њом, из у зев у слу ча ју ка да је то учи ње но у ста њу ве ли ке ну жде, као што 
би би ло, ка ко пи ше Целз, он да ка да не ко, у на сто ја њу да за у ста ви по жар, 
по ру ши су сед не згра де, јер, он пи ше, ов де се не мо же по ди ћи ту жба из Акви-
ли је вог за ко на, с об зи ром на то да је оправ да но во ђен стра хом да се ва тра 
не про ши ри на ње го ве ства ри по ру шио су сед не згра де, па би ло да пла мен 
до ђе до ње го вих (згра да) или бу де пре уга шен, Целз сма тра да се не мо же 
по ди ћи ac tio le gis Aqu i li ae).

У слу ча ју ка да је из био по жар, При мус је по ру шио ку ће сво јих су се да 
у оправ да ном стра ху да ће ва тра до спе ти до ње го ве ку ће. Ште та (dam num) 
ни је на ста ла про тив прав но (ini u ria),14 не го у крај њој ну жди због че га по чи-
ни лац не ће од го ва ра ти по Акви ли је вом за ко ну. За Цел за је пре суд на про це на 
си ту а ци је пре ма су бјек тив ном кри те ри ју му. Он гле да на овај слу чај из пер-
спек ти ве ли ца чи ја ку ћа је угро же на по жа ром. При мус не ће од го ва ра ти ако 
је ње гов страх био оправ дан, без об зи ра на то да ли се у ствар но сти ва тра 
од по жа ра за и ста и про ши ри ла. Целз је сма трао да је кри ви ца не из о ста ван 
услов за акви ли јан ску од го вор ност, а у слу ча ју оправ да ног стра ха по чи ни лац 

13 У Ди ге ста ма се мо же на ћи слу чај за куп ца зе мљи шта, ко ло на, чи ји су ро бо ви за па-
ли ли се о ско има ње D.9.2.27.11: „Про кул ка же, ако су за куп че ви ро бо ви за па ли ли ви лу, за-
ку пац од го ва ра или по осно ву за ку па или по осно ву Акви ли је вог за ко на, та ко да за ку пац 
мо же да ро бо ве нок сал но из ру чи, и ако је ствар пре су ђе на по осно ву јед не ту жбе, по осно ву 
дру ге не тре ба ви ше по сту па ти. Али ово ва жи уко ли ко ни је би ло кри ви це за куп ца: друк-
чи је је ако је имао ро бо ве ште то чи не, од го ва ра за про тив прав ну ште ту јер је имао та кве 
ро бо ве. Исто ва жи и у по гле ду ли ца ко ји као ста на ри жи ве у стам бе ној згра ди, пи сао је и то 
ми шље ње је ра зум но“. Сли чан слу чај из но си Не ра ци је, а пре но си Ул пи јан, D.9.2.27.9. Спе-
ци фи чан слу чај па ље ња пче ла иза звао је кон тро вер зу из ме ђу Про ку ла и Цел за, D.9.2.27.12.

14 Ini u ria у зна че њу non iu re.



44

Др Ми ле на M. По ло јац, Акви ли јев за кон у срп ско ви зан тиј ским ком пи ла ци ја ма (стр. 37–58)

се не би мо гао сма тра ти кри вим.15 Из Цел зо вог тек ста уоч љив је не до ста так 
об зи ра пре ма имо ви ни су се да ко ја је жр тво ва на. Мо гу ће је да је прав ник 
имао у ви ду си ту а ци ју у ко јој би ку ћа су се да из го ре ла у сва ком слу ча ју. Та-
ко ђе, чи ном ру ше ња При мус ни је са мо са чу вао сво ју ку ћу, не го је ве ро ват но 
спре чио ште ту ве ћих раз ме ра, на при мер ши ре ње по жа ра на дру ге де ло ве 
на се ља.16 Мо гу ће је да је из ових раз ло га крај ња ну жда схва ће на нео бич но 
ши ро ко. Овај текст по слу жио је као основ за ка сни ју ела бо ра ци ју о ра зли ци 
из ме ђу про тив прав но сти и кри ви це. 

3.2.3. Слу ча је ви па ље ви не ко ји ни су ве за ни за Акви ли јев за кон 

Пред мет ре цеп ци је ви зан тиј ских и срп ских ком пи ла то ра би ли су и слу-
ча је ви па ље ви не и по жа ра ко ји ни су у ве зи са при ме ном Акви ли је вог за ко на. 
Та ко на при мер, у књи зи 47. Ју сти ни ја но вих Ди ге ста, је дан се ти ту лус од но си 
на па ље ви ну (по жар), ру ше ње згра да и бро до лом – De in cen dio ru i na na u fra gio 
ra te na ve ex pug na ta. Ова књи га је, ме ђу тим, у си сте му Ју сти ни ја но вих Ди-
ге ста ве о ма уда ље на од књи ге 9. у ко јој су са чу ва ни фраг мен ти прав нич ких 
ко мен та ра ве за них за Акви ли јев за кон. У књи га ма 47 и 48. Ју сти ни ја но вих 
Ди ге ста, тзв. li bri ter ri bi les, из ло же но је пре те жно рим ско кри вич но пра во. 
Сле де ћи фраг мен ти од но се се на кри вич но де ло па ље ви не (in cen di um). За ви сно 
од те жи не де ла про пи су ју се ка зне по чев ши од смрт не ка зне спа љи ва њем, 
пре ко те ле сних до нов ча них ка зни:

D. 47.9.9 Ga i us li bro qu ar to ad le gem du o de cim ta bu la rum: Qui ae des acer-
vum ve fru men ti iux ta do mum po si tum con bus se rit, vin ctus ver be ra tus ig ni ne ca ri 
iu be tur, si mo do sci ens pru den sque id com mi se rit. Si ve ro ca su, id est ne gle gen tia, 
aut no xi am sar ci re iu be tur aut, si mi nus ido ne us sit, le vi us ca sti ga tur. Ap pel la ti o ne 
au tem ae di um om nes spe ci es ae di fi cii con ti nen tur. (Не ко ко за па ли згра ду или 
стог жи та по диг нут бли зу ку ће, на ре ђе но је по За ко ни ку два на ест та бли ца 
да бу де ве зан и иши бан те спа љен у ва три, ако је све сно и при здра вој па ме ти 
то учи нио, а ако је то учи нио слу чај но, то јест из не мар но сти, на ре ђе но је 
да или на док на ди ште ту или, ако је си ро ма шан, бу де лак ше ка жњен. Из раз 
згра да од но си се на би ло ко ју гра ђе ви ну.)17

15 Ini u ria у зна че њу cul pa. Ge o frey Mac Cor mack, „Aqu i li an Stu di es“, Stu dia et do cu men-
ta hi sto ri ae iu ris (SDHI), 41, 1975, 54-56. „One might con clu de that the texts on li a bi lity of a 
per son who pulls down anot her̀ s ho u se in or der to pre vent the spread of a fi re evi den ce a chan ge 
in the in ter pre ta tion of ini u ria. Gal lus and Ser vi us hold that he re is li a bi lity un less therе is a ju-
stifyin g ius, whi le Cel sus tre ats the pre sen ce of fa ult as a con di tion of li a bi lity. If one ac cepts this 
con clu sion one sho uld be ca re ful not to apply it in too ge ne ral fas hion.“

16 Re in hard Zim mer mann, The Law of Obli ga ti ons. Ro man Fo un da ti ons of the Ci vi lian 
Tra di tion. Ox ford Uni ver sity Press, New York 1996, 1002.

17 Овај текст из Га је вог ко мен та ра За ко на два на ест та бли ца по слу жио је за ре кон струк-
ци ју та бли це VI II. 
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D.47.9.11 Mar ci a nus li bro 14 in sti tu ti o num: Si for tu i to in cen di um fac tum sit, 
ve nia in di get, ni si tam la ta cul pa fu it, ut lu xu ria aut do lo sit pro xi ma. (Ако је 
по жар узро ко ван слу ча јем, до зво ља ва опро штај, осим ако ни је на стао услед 
те шког не ха та, што би би ло бли ско па ко сти или злој на ме ри.)

D.48.19.28.12. Cal li stra tus li bro sex to de cog ni ti o ni bus: In cen di a rii ca pi te 
pu ni un tur, qui ob ini mi ci ti as vel pra e dae ca u sa in cen de rint in tra op pi dum: et 
ple ru mque vi vi exu run tur. Qui ve ro ca sam aut vil lam, ali quo le ni us. Nam for tu i ta 
in cen dia, si, cum vi ta ri pos sent, per ne gle gen ti am eo rum, apud qu os or ta sunt, 
dam no vi ci nis fu e runt, ci vi li ter exer cen tur (ut qui iac tu ra ad fec tus est, dam ni 
di scep tet) vel mo di ce vin di ca re tur. (Они ко ји под ме ћу по жар ка зни ће се смрт-
ном ка зном ако су због не при ја тељ ства или ко ри сто љу бља по жар иза зва ли 
у гра ду: И у на че лу се жи ви спа љу ју. Они, ме ђу тим, ко ји (спа ле) се о ску ку ћу 
или се о ско има ње (ка жња ва ју се) не што лак ше. Али слу чај ни по жа ри, ако су 
мо гли би ти из бег ну ти, и при чи ни ли су ште ту су се ди ма због не мар но сти оних 
са чи јег има ња су по те кли, уту жу ју се пу тем ци вил них ту жби [тако што 
оште ће ни од лу чу је о шт ети], или се бла же ка жња ва ју.)

За ви зан тиј ске ком пи ла то ре ни је би ло пре пре ке да фу зи о ни шу при ват не 
де лик те и кри вич на де ла, ка да се они од но се на исту те му, у овом слу ча ју 
то је па ље ви на. У на ред ним по гла вљи ма раз ма тра се на ко ји су на чин фраг-
мен ти из Ју сти ни ја но ве ко ди фи ка ци је ре ци пи ра ни у ви зан тиј ске, а за тим у 
срп ско-ви зан тиј ске ком пи ла ци је.

4. ЕКЛО ГА

Екло га је ре ла тив но крат ка прав на ком пи ла ци ја Ју сти ни ја но вог пра ва 
на ста ла у 8. ве ку у Ви зан ти ји. Збор ник ко ји је 726. го ди не из дао цар Лав III, 
ро до на чел ник иса вриј ски је ди на сти је, за јед но са си ном Кон стан ти ном, имао 
је за циљ да рим ско пра во при ла го ди но вим по тре ба ма Ви зан ти је. То је у 
осно ви зна чи ло да се Ју сти ни ја но во пра во скра ти и по јед но ста ви јер је у 
Ви зан ти ји по ста ло не ра зу мљи во због опа да ња кул тур ног ни воа ста нов ни-
штва.18 Екло га је бит но ути ца ла ка ко на по то ње ви зан тиј ско пра во, та ко и 
на пра во у но во на ста лим др жа ва ма Ју жних и Ис точ них Сло ве на. У укуп но 
18. на сло ва тј. ти ту ла ове збир ке са др жа не су нор ме ствар ног, обли га ци о ног, 
по ро дич ног, на след ног, кри вич ног и про це сног пра ва. Екло га је па дом ца ре ва 
ико но бо ра ца фор мал но уки ну та, јер се сма тра ло да ква ри Ју сти ни ја но во 
за ко но дав ство. Ме ђу тим, ова ком пи ла ци ја је у прак си још ду го ко ри шће на, пре 

18 Алек сан дар Со ло вјев, „За ко но дав ство Сте фа на Ду ша на ца ра Ср ба и Гр ка”, Исто-
ри ја сло вен ских пра ва, За ко но дав ство Сте фа на Ду ша на ца ра Ср ба и Гр ка, при ре дио и 
пред го вор на пи сао проф. др Си ма Авра мо вић, Слу жбе ни лист СРЈ, Кла си ци ју го сло вен ског 
пра ва, Бе о град 1998, 100 и да ље.
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све га у су до ви ма, па је ње но уки да ње има ло са мо по ли тич ки зна чај. Ве ли ки 
број ње них про пи са је увр штен у ка сни је ви зан тиј ске и сло вен ске збор ни ке. 

Ре ци пи ра не од ред бе из Ју сти ни ја но ве ко ди фи ка ци је ко је се од но се на 
Акви ли јев за кон на ла зе се у прет по след њем се дам на е стом на сло ву под на-
зи вом „О кри вич ним ства ри ма”. Ту су на шла ме сто са мо два слу ча ја: Пр ви 
се од но си на умор ство жи во ти ње за тва ра њем и из глад њи ва њем:

Екло га XVII.8: „Онај ко ји за тва ра ту ђе жи во ти ње, па до ве де до то га да 
уги ну од гла ди, или их на дру ги на чин уби је, осу ђу је се да пла ти дво стру ко.“ 
Ре ци пи ран је ре скрипт из Ју сти ни ја но вог ко дек са, C.3.35.5. ad ver bum.

Дру ги фраг мент из Екло ге санк ци о ни ше па ље ви ну:
XVII.41: „Ко због (не ка квог) не при ја тељ ства или због гра бе жа про у зро-

ку је по жар у гра ду, не ка се спа ли. Ако је све сно из ван гра да за па лио се ло, или 
по ља, или ку ћу у по љу, не ка се ка зни ма чем. Ако не ко за па ли стр њи ку или 
ко ров на сво јој њи ви, за ло жи ва тру, па се ва тра про ши ри да ље и за па ли туђе 
њи ве или ту ђу ло зу, су ди ја тре ба да до бро ис пи та ствар, па ако је до то га до-
шло услед не ис ку ства или не па жње оно га ко је ва тру за па лио, он ће на док-
на ди ти ште ту оште ће но ме. Ако је за па лио ва тру у да ну кад ду ва јак ве тар 
или ни је при па зио да спре чи ва тру да се про ши ри, би ће ка жњен као не ма ран 
и нео пре зан; ако је, пак, пред у зео све ме ре опре за, па је на гло кре нуо јак ве тар 
те се по жар про ши рио да ље, не ће би ће осу ђен. Ако се слу чај но за па ли не-
чи ја ку ћа и из го ре не ке од ње го вих соп стве них ства ри и ва тра се про ши ри 
те се за па ле обли жње ку ће, не ће би ти од го во ран бу ду ћи да је по жар бук нуо 
без ње го ве во ље.“19 

Па ље ви на је за јед нич ки име ни лац за слу ча је ве из не те у овом чла ну 
Екло ге. Пр ва ре че ни ца го во ри о на мер ном под ме та њу по жа ра у гра ду ко је 
се ка жња ва смрт ном ка зном спа љи ва ња, да кле та ли он ском ка зном. Исто 
де ло, ако је учи ње но на се лу, ка жња ва се та ко ђе смрт ном ка зном, услов но 
ре че но бла жом, јер се из вр ша ва ма чем. Ове од ред бе ни су у ве зи с при ме ном 
Акви ли је вог за ко на. Слич ност по сто ји с кри вич ним за ко но дав ством За ко на 
XII та бли ца, (D. 47.9.9 Ga i us li bro qu ar to ad le gem du o de cim ta bu la rum). Ипак, 
па ра фра зи ран је Ка ли стра тов фраг мент D.48.19.28.12 у осно ви, у ко јем је 
на гла ше на раз ли ка из ме ђу па ље ви не про у зро ко ва не у гра ду и ван гра да. У 
тре ћој ре че ни ци пре у зет је и па ра фра зи ран Па у лов фраг мент, D.9.2.30.3. На 
тај на чин су од ред бе кри вич ног за ко но дав ства спо је не с при ват ним де лик-
том про тив прав не ште те – dam num ini u ria da tum. Као санк ци ја за не ис ку сног, 
не мар ног, нео пре зног чо ве ка ко ји па ли ва тру по ве тро ви том да ну, спо ми ње 

19 За кон ски тек сто ви ста рог и сред њег ве ка, при ре ди ли Дра ган Ни ко лић, Алек сан дар 
Ђор ђе вић, Ниш 2013, 107; Lu jo Mar ge tić, „Eklo ga iz 726. go di ne i nje zi na va žnost za na šu prav nu 
po vi jest“, Zbor nik Prav nog fa kul te ta Sve u či liš ta u Ri je ci, I, Ri je ka 1980, 53-78; Jus Gra e co ro ma num, 
II, ed. J. Et P. Ze pos, Sci en tia Aa len 1962, 2 ed., Le ges Im pe ra to rum Isa u ro rum et Ma ce do num, Ὲκλογή 
Νόμων, ΤΙΤΛΟΣ ΕΠΤΑΚΑΙΔΕΚΑΤΟΣ, Ποινάλιος τῶν ἐγκληματικῶν κεφαλαίων, μα (XVII, 41), 59. 
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се на кна да ште те ко ја се пла ћа оште ће ном, али и ка зна у сле де ћој ре че ни ци. 
Ако је до по жа ра до шло слу ча јем, услед из не над ног на ле та ве тра или на не ки 
дру ги на чин, не ма од го вор но сти. Па у лов фраг мент је углав ном вер но пре нет, 
али с јед ном ва жном раз ли ком, а то је да је ис пу ште на пр ва ре че ни ца ори ги-
нал ног тек ста из Ју сти ни ја но вих Ди ге ста у ко јој се по ми ње „тај за кон” и „то 
по гла вље” као и на чел на од го вор ност за до лус и кул пу. Фраг мент је пре у зет 
по сред ством До ро те је вог пре во да Ју сти ни ја но вих Ди ге ста на грч ки је зик.20

Ви зан тиј ски ком пи ла тор је на пра вио до след ну гра да ци ју вр ста па ље-
ви не с об зи ром на кри ви цу оно га ко ји је про у зро ко вао по жар; од нај те жег 
об ли ка зле на ме ре, као што су не при ја тељ ство и ко ри сто љу бље, пре ко све-
сног про тив прав ног по сту па ња, до не мар но сти тј. не ха та и на кра ју слу ча ја. 
Те жи на кри ви це пра ће на је и те жи ном ка зне, ко ја осим то га за ви си и од 
ме ста где је де ликт по чи њен. Ипак, спо ми ња ње на кна де ште те и ка зне исто-
вре ме но за не мар ног, не ис ку сног, не па жљи вог де лин квен та, тре ба до ве сти у 
ве зу с Акви ли је вим за ко ном, што је те шко јер се у про пи су за кон ниг де из ри-
чи то не спо ми ње.21 На и ме, из ве сне про тив реч но сти ве за не су за ка рак тер 
акви ли јан ске ту жбе и санк ци је.22 Ту жба из Акви ли је вог за ко на сма тра на је 
ме шо ви том пре ма Ју сти ни ја но вим Ин сти ту ци ја ма – има ла је за циљ исто-
вре ме но и ка жња ва ње и на кна ду ште те.23 

Ви зан тиј ски ком пи ла тор спо јио је кри вич но де ло па ље ви не, с при ват ним 
де лик том про тив прав не ште те (dam num ini u ria da tum) у че му је од сту пио од 
ста ва кла сич них рим ских прав ни ка, али и Ју сти ни ја но ве ко ми си је ко ја је ова 
де ла рас по ре ди ла и си сте ма ти зо ва ла у са свим уда ље не де ло ве ко ди фи ка ци-
је. Ви зан тиј ски ком пи ла то ри су, ипак, мо гли на ћи основ за свој по сту пак и 
у Ка ли стра то вом фраг мен ту из Ју сти ни ја но вих Ди ге ста D.48.19.28.12 у ко јем 
се на чел но го во ри о кри вич ној и ци вил ној од го вор но сти за па ље ви ну.24 

20 F. Bran dsma, Do rot he us and his Di gest Tran sla tion, Eg bert For sten, Gro nin gen 1996, 55 
и 140; Упор. В.60.3. схо ли ја 16, ed. He im bach, Lip si ae 1850, 304.

21 Би ља на Мар ко вић ис ти че да вр ста ка зне ни је пре ци зи ра на и из но си прет по став ку 
да је ка зна ве ро ват но би ла нов ча на. Би ља на Мар ко вић, „Кри вич но де ло па ље ви не у за ко-
но дав ству ца ра Сте фа на Ду ша на пре ма ру ко пи си ма ста ри је ре дак ци је”, Исто риј ски ча со пис, 
књ LX, 2011, 141.

22 Де лин квент пла ћа нај ве ћу вред ност ства ри у про те клих го ди ну од но сно 30 да на, 
ка ко сто ји у Акви ли је вом за ко ну. Рим ски прав ни ци су ову кла у зу лу ту ма чи ли у сми слу 
на кна де ште те – id qu od in te rest. Де таљ ни је у на шој нај но ви јој ли те ра ту ри Sa mir Ali čić, 
Imo vin ska šte ta u rim skom kla sič nom pra vu, Sa ra je vo 2017, 143 и да ље. Де таљ ни је о про це ни 
ште те у члан ци ма S. Ali čić, „Ubi stvo ro ba, iz gu blje no na sle đe i lex Aqu i lia“, Zbor nik Prav nog 
fa kul te ta u No vom Sa du, 44, 3/2010, 485-489; S. Ali čić, „Ul pi jan, Celz i za ga đi va nje ze mljiš ta 
ko ro vom (D.9.2.27.14)”, Zbor nik PFNS, 44, 2/2010, 319-347.

23 Gai Inst., 4.6-9; Just. Inst., 4.6.16. Али на дру гим ме сти ма у из во ри ма акви ли јан ска 
ту жба је озна че на као пе нал на, де таљ ни је M. Po lo jac, 136-139. 

24 Ка ли страт је је дан од рет ких прав ни ка ко ји је на пи сао уџ бе ник. Ода тле је ве ро ват но 
ње го ва скло ност ка си сте ма ти зо ва њу.
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5. ПРО ХИ РОН

Го ди не 879. цар Ва си ли је Ма ке до нац (867-886) из дао је но ви прав ни 
збор ник – Про хи рон ко је му је циљ био да за ме ни иса вриј ску Екло гу и да се 
вра ти чи стом Ју сти ни ја но вом пра ву. Ме ђу тим, раз ли ка из ме ђу та два прав на 
збор ни ка ни је ве ли ка. Не што је из ме ње но, а уне се но је ви ше до пу на па је 
Про хи рон обим ни ји од Екло ге. Он има 40 гла ва за раз ли ку од Екло ге ко ја 
има све га 18. Две гла ве Про хи ро на, гла ва 24 и 28, од но се се не по сред но на 
цр кве но пра во, док се оста ле гла ве од но се на све тов но пра во, кри вич но и 
гра ђан ско. Про хи рон је у це ли ни ре ци пи ран у срп ско сред њо ве ков но пра во 
по сред ством Са ви ног За ко но пра ви ла.

У прет по след њој 39. гла ви ко ја се од но си на ка зне, на ла зе се на не ко-
ли ко ме ста чла но ви слич ни они ма из Екло ге. Ипак уо ча ва ју се ма ње раз ли ке 
у са др жа ју, а ве ће у си сте ма ти за ци ји. За раз ли ку од Екло ге, слу чај на мер ног 
па ље ња згра де или жи та у Про хи ро ну је одво јен од Па у ло вог слу ча ја не мар-
ног па ље ња ко ро ва на се о ском има њу. Ти ме се Про хи рон вра тио на по зи ци-
је кла сич ног рим ског пра ва ко је је раз ли ко ва ло и раз два ја ло кри вич на де ла 
од при ват них де ли ка та.

Про хи рон, 39.18: ιή.Ὲάν τις εὶδῲς οἰκήματα ἐμπρήσῃ ᾒ σωρὸν σίτου πλ ησίον  
οἰκήματος κείμενον, ἐλεγχόμενος πυρὶ παραδίδοται. εἰ δὲ ἒξω πόλεως τὸ τοιοῦτον 
διαπράξηται, χειροκοπείσϑω.25 (Ако не ко зна ју ћи за па ли згра ду или пласт се на 
по ста вљен уз згра ду, би ће осу ђен на спа љи ва ње, а ако је то ура дио ван гра да, 
не ка му бу ду од се че не ру ке). 

По че так па ра гра фа је у не сум њи вој ве зи са Га је вим ко мен та ром За ко на 
два на ест та бли ца, ко ји го во ри о на ме рој па ље ви ни згра де или сто га жи та уз 
згра ду – D. 47.9.9 Ga i us li bro qu ar to ad le gem du o de cim ta bu la rum.26 У дру гом 
де лу па ра гра фа ва жна је по де ла на па ље ви ну у гра ду и ван гра да (D.48.19.28.12). 
За па ље ви ну ван гра да пред ви ђе на је те шка те ле сна ка зна ка рак те ри стич на 
за ви зан тиј ско пра во – од се ца ње ру ку.27 

У чла ну 39.51 пре у зет је слу чај умор ства жи во ти ње гла ђу или на дру ги 
на чин – C.3.35.5 као и у Екло ги. Де лин квент се осу ђу је на дво стру ку вред-
ност (διπλάσιον καταδικάζεται). 

У чла ну 75 исте гла ве пре по зна тљив је Па у лов фраг мент, па ље ње ко-
ро ва на се о ском има њу:

25 Proc he i ros No mos, Im pe ra to rum Ba si lii, Con stan ti ni et Le o nis Proc hi ron, ed. C. E. Zac ha ri ae 
(von Lin gent hal), He i del berg 1937. По ред грч ког тек ста у овом из да њу да је се и ла тин ски пре-
вод: Si qu is ae di fi cia sci ens in cen de rit aut acer vum fru men ti jux ta ae di fi ci um ja cens, con vic tus 
ig ni tra di tur. Sin ex tra ur bem hoc pa tra ve rit, ma nu trun ca tor.

26 Ово де ло и санк ци ја по сто је и у Зе мљо рад нич ком за ко ну срп ске ре дак ци је у чла ну 
61, Б. Мар ко вић (2011), 142.

27 Ова се санк ци ја спо ми ње и у Зе мљо рад нич ком за ко ну срп ске ре дак ци је, у чла ну 62. 
за де ло па ље ви не згра де са се ном или пле вом. Ibid., 143. 
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οἐ. Εἴ τις τὴν καλάμην τοῦ ιδίου χωραφίου βουλόμενος καῦσαι, ἐνἐβαλε 
κατ̀  αυτοῦ πῦρ, τὸ δὲ πῦρ ἁφθ εν τα ἀλλότρια κατέκαυσε χωράφια ᾒ τὸν ἀλλότριον 
ἀμπελῶνα, δεῖ τὸν ἀκροατὴν ἐξετάζειν, καὶ εἰ μὲν ἀπειρία ᾒ ραθυμία τοῦ ἀνάψαντος 
τὸ πῦρ ἀνῆψεν, εἰ μὴ πα ρεφ υλαξατο, δυνάμει τοῦ προε λθεῖν τὴν φλόγα περαιτέρω, 
ως άμελήσας ὁ τοιοῦτος καὶ ραθυμήσας καταδικάζεται. εἰ δὲ πάντα μὲν ἐκεῖνος 
πα ρεφ υλαξατο, ἀθρόον δὲ πνεῦμα προσ πεσὸν τὴν τοῦ πυρὸς φλόγα ἐπὶ τὸν βλαβέντα 
με τεκόαισε ν, ανε θυνως ὁ τὸ πῦρ ἀνάψας διατε λεῖ. (Ако не ко ко ров на вла сти том 
по љу за па ли, за па ље на ва тра за хва ти ту ђе зе мљи ште или ту ђу ло зу, су ди ја 
тре ба да ис тра жи, и ако је због не струч но сти или не па жње оно га ко је за па лио, 
осим ако се ни је по бри нуо да се ва тра ви ше не про ши ри, он ће би ти осу ђен 
због кри ви це и не па жње. Али ако је све под у зео, а ве тар ко ји се из не на да по-
ја вио за па ље ну ва тру је пре нео на оште ће но по ље, не вин је онај ко је ва тру 
за па лио). 

И ов де је, као и у Екло ги, из о ста вље на пр ва ре че ни ца из Па у ло вог фраг-
мен та Ју сти ни ја но вих Ди ге ста, због че га се по ја вљу је исти про блем у ве зи 
са санк ци јом јер се у про пи су са мо ка же да ће де лин квент би ти осу ђен због 
кри ви це и не па жње. Слич но као и у слу ча ју Екло ге, овај за кон ски текст се 
не мо же у пот пу но сти раз у ме ти без по зна ва ња из вор ног про пи са, а то је ко-
мен тар Акви ли је вог за ко на о ште ти. Ре цеп ци ја је и у овом слу ча ју ишла по-
сред ством До ро те је вог грч ког пре во да у ко јем је из о ста вље но по ми ња ње „тог” 
за ко на. Ти ме је ви зан тиј ски ком пи ла тор Про хи ро на пот пу но за мео траг 
ве зи тек ста с Акви ли је вим за ко ном ко ји ви ше ни је био ши ро ко по знат у Ви-
зан ти ји де ве тог ве ка. Пи та ње санк ци је је у ком пи ла ци ји та ко оста ло не ја сно 
и пре пу ште но по све му су де ћи од лу ци су ди је.

6. ЗА КО НО ПРА ВИ ЛО СВЕ ТОГ СА ВЕ

Гла ва 55, За кон град ски, пре вод je ви зан тиј ског Про хи ро на.28 
Ако би не ко на мер но за па лио ку ћу или стог жи та бли зу до ма, не ка бу де 

иши бан и спа љен, пре дат ог њу (Рекьше хо тенїем ь домы за же жеть или врахь жи та влизь 
домꙋ ле жещь. об ли чень бывь ѡгьнѣви прѣдань бде ть.) Ако би то ура дио ван гра да, 
не ка му се од се ку ру ке (аще же вьнѣ гра да та ко воѥ сьтво рить. да сѣкть ем рцѣ:)

ма. За тво ривїи чюжде ѡвьце или ин ко торю ско тинꙋ. и скдо тою пище мо ривь. 
Или ина ко ка ко мо ривь. сгбь ѡтда ти ѡсждають се: Ако не ко за тво ри ту ђе ов це 
или не ку дру гу сто ку. И без хра не их умо ри. Или их умо ри на дру ги на чин. 
Осу ђу је се да пла ти дво стру ко.

Па у лу сов слу чај спа љи ва ња ко ро ва на њи ви пре ве ден је из Про хи ро на 
на сле де ћи на чин:

28 Крм чи ја Мо рач ка, опи сао и из дао ар хи ман дрит Ни ћи фор Ду чић, Бе о град 1877, 34-134.
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ое. Ае кто стьбьлиѥ своѥе нивы хо те по жеи. вьло жить вь ню ѡгьнь. пгьнь же 
вьньмь се уюжде по па лить ни ви. или уюждь ви но градь. пѡдѡбаѥть сдїи ис те за ти. и аще 
бо невѣждьствѡмь или не брѣже нїем ь вьждегьша го ѡгьнььж по палѥно  бысть. аще не 
сьблюде си лою. еже прѣити пла ме ни на уждꙋ нивꙋ ако не брѣгь та ковїи и ѡблѣинв се 
ѡсдить се. аще же ѡнь бо вьса сьблюде. вьне зап же вѣтрь при падь ѡгьньныи пла мень 
на чюждꙋ нивꙋ, или на ви но градь прѣне се. не по виньиь ѥсть иже ѡгьнь вьжде же:

Аще по иѣкоѥмꙋ прилчаю домь нечїи за па лить се. и ѡттд ѡгьнь изьшьдь 
прилѣжещїе до ми по же жеть не по виньиь ѥсть иже прѣжде за па ли ви се:

75. Ако не ко хо ће да по па ли стр њи ку у сво јој њи ви, па ли по њој ва тру. 
Но, [деси се да] ва тра бук не и спа ли ту ђе њи ве или туђ ви но град. Су ди ја тре-
ба да ис пи та [случај]. И ако, да кле, из не зна ња или не бри ге оно га ко је рас па-
лио ва тру [то] бу де спа ље но, по што се [он] ни је оси гу рао да фи зич ки спре чи 
[ширење пожара], ка ко је пла мен пре шао на ту ђу њи ву јер [он] ни је бри нуо 
и био је лењ – да се осу ди. Уко ли ко се пак он за све био по бри нуо, а из не на-
да је на ле тео ве тар и пре нео бук ти њу на ту ђу њи ву или ви но град – ни је крив 
[тај] што је рас па лио ва тру.

Ако се не ким слу ча јем не чи ја ку ћа за па ли и оту да ва тра из и шав ши 
по па ли су сед не ку ће – ни је крив [тај] ко ме се нај пре де сио по жар.29

У са др жа ју не ма раз ли ке из ме ђу За ко но пра ви ла и Про хи ро на, али је 
грч ки из вор ник пре во ђе њем на срп ско сло вен ски из гу био не што од сти ла и 
ја сно ће, што се мо же при пи са ти сла бо сти ма пре во ди о ца ко ји ни је био до вољ-
но је зич ки и прав но обра зо ван.30 На чел но го во ре ћи, пре во ди о ци су се су сре-
та ли с број ним про бле ми ма код пре во ђе ња. Има ли су те шко ћа да раз у ме ју 
текст, по себ но ка да је он био ви ше те о риј ског ка рак те ра те да аде кват но пре-
ве ду рим ску и ви зан тиј ску прав ну тер ми но ло ги ју и слич но. 

7. СИН ТАГ МА МА ТИ ЈЕ ВЛА СТА РА

Са же ци Ју сти ни ја но вог пра ва са др жа ни су та ко ђе у Син таг ми Ма ти је 
Вла ста ра, ви зан тиј ском но мо ка нон ском збор ни ку из пр ве по ло ви не 14. ве ка. 
Грч ки мо нах Ма ти ја Вла стар је као из во ре за све тов но пра во ко ри стио ра ни је 

29 За хва љу јем др Вик то ру Са ви ћу, на уч ном са рад ни ку Ста ро сло вен ског од се ка Ин-
сти ту та за срп ски је зик СА НУ и до цен ту Фи ло ло шког фа кул те та у Бе о гра ду, на пре во ду 
овог тек ста.

30 Сто јан Но ва ко вић, фи ло лог по обра зо ва њу, дао је ло шу оце ну пре во ди о цу Син таг ме 
Ма ти је Вла ста ра, али сма тра да је тај пре вод ја сни ји у ус по ред би са За ко ном град ским из Но мо-
ка но на Све то га Са ве. Ма ти је Вла ста ра Син таг мат, (азбуч ни збор ник ви зан тиј ских цр кве них 
и др жав них за ко на и пра ви ла, сло вен ски пре вод вре ме на Ду ша но ва), из дао Сто јан Но ва ко вић, 
Срп ска кра љев ска ака де ми ја, Збор ник за исто ри ју, је зик и књи жев ност срп ског на ро да, прво 
оде ље ње, спо ме ни ци на срп ском је зи ку књи га IV, Бе о град 1907, LXIV-LXV и LXVI II.
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ви зан тиј ске збор ни ке: Екло гу, Епа но го гу, Ва си ли ке, Про хи рон, 31 али и сва 
че ти ри де ла Ју сти ни ја но ве ко ди фи ка ци је.

Грч ки текст Син таг ме са чу ван је у ви ше сто ти на пре пи са што све до чи 
о ње го вој из у зет ној по пу лар но сти. На грч ком је зи ку су по сто ја ле две ре дак-
ци је, ца ри град ска и охрид ска ме ђу ко ји ма не ма бит ни јих раз ли ка. Охрид ска 
ре дак ци ја по слу жи ла је као пред ло жак за пре во ђе ње на срп ско сло вен ски 
је зик за вре ме ца ра Ду ша на и би ла је ре ци пи ра на у пра во сред њо ве ков не 
Ср би је. Сто јан Но ва ко вић је по чет ком 20. ве ка при ре дио из да ње срп ско сло-
вен ског пре во да Син таг ме на осно ву пре пи са из 1453. го ди не из ма на сти ра 
Кру ше дол ко ји се да нас чу ва у Му зе ју Срп ске пра во слав не цр кве у Бе о гра ду 
(бр. 45),32 а од 2013. го ди не ин те грал на Син таг ма је до ступ на и на са вре ме ном 
срп ском је зи ку за хва љу ју ћи пре во ду Та тја не Су бо тин-Го лу бо вић.33 Да нас 
је по зна то 15 ру ко пи са срп ско сло вен ске ре дак ци је ин те грал не Син таг ме, ма да 

31 Pa o lo An ge li ni, “Estrat ti di Di rit to Gi u sti ni a neo nel di Mat teo Bla sta res“, 81 Tijdschrift 
vo or Rechtsgeschi e de nis (2013), 145-157.

32 Но ва ко ви ће во из да ње Вла ста ре ве Син таг ме до жи ве ло је број не кри ти ке. Но ва ко ви ћу 
се за ме ра нај пре што ни је при ре дио одво је на из да ња пу не и скра ће не вер зи је Син таг ме, не го 
је озна чио одељ ке скра ће не вер зи је по себ ним ис так ну тим сло ви ма (bold). Та ко ђе, за ме ра му 
се што је за основ свог из да ња ко ри стио ка сни ји ру ко пис, а не не ки од ра ни јих пре пи са као што 
је на при мер Ста ри ји кар ло вач ки пре пис по знат и као Пчињ ски пре пис. Ко нач но, ис ти че се 
и то да Но ва ко ви ће во из да ње ни је кри тич ко. Ако се из у зму те шко до ступ ни ру ко пи си ин-
те грал не и скра ће не Син таг ме, за ис тра жи ва че је ди но оста је на рас по ла га њу из да ње ко је је 
при ре дио Сто јан Но ва ко вић на по чет ку два де се тог ве ка на срп ско сло вен ском је зи ку, као и 
пре вод Вла ста ре ве Син таг ме на са вре ме ни срп ски је зик Та тја не Су бо тин-Го лу бо вић ко ји 
је на стао на осно ву Но ва ко ви ће вог из да ња на по чет ку два дест пр вог ве ка. Ми ле на По ло јац, 
„Акви ли јев за кон и сред њо ве ков но срп ско пра во: Син таг ма Ма ти је Вла ста ра”, Иден ти тет-
ски пре о бра жај Ср би је, при ло зи про јек ту 2018, Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Прав ни фа кул тет, 
Бе о град 2019 (у штам пи).

33 Ма ти ја Вла стар Син таг ма (пре ве ла са срп ско сло вен ског Та тја на Су бо тин-Го лу бо вић), 
СА НУ, Оде ље ње дру штве них на у ка, Бе о град 2013. Пре во ди лац Та тја на Су бо тин-Го лу бо вић, 
го во ре ћи на чел но о срп ско сло вен ском пре во ду Син таг ме са грч ког ори ги на ла ис ти че: „Пр ви 
ути сак по сле па жљи вог чи та ња срп ско сло вен ског пре во да Син таг ме је сте да је пре вод не-
у јед на че ног ква ли те та, те смо скло ни да прет по ста ви мо да је на пре во ђе њу ра ди ло не ко ли ко 
пре во ди ла ца. При ли ком пре во ђе ња овог тек ста на срп ски је зик от кри ва ли смо број не про бле-
ме са ко ји ма су се пре во ди о ци су сре та ли, те смо по сма тра ли на ко ји су их на чин раз ре ша-
ва ли. По не кад ни су до бро раз у ме ли текст, а не рет ко у свом лек сич ком фон ду ни су ни мо гли 
да про на ђу од го ва ра ју ће екви ва лен те за спе ци фич не прав не тер ми не рим ског пра ва, ко ји су 
по сред ством ви зан тиј ских из во ра до спе ли и у срп ску сре ди ну. Но тре ба им ода ти и при зна-
ње за то што су по је ди не де ло ве пре ве ли од лич но, при че му су до бро ода бра ним тер ми ни ма, 
ко ји од го ва ра ју спе ци фич ним од но си ма ко ји су по сто ја ли у срп ском фе у дал ном си сте му, 
по ка за ли да им је та ма те ри ја бли ска. Узи ма ју ћи све ово у об зир, чи ни нам се да је Сто јан 
Но ва ко вић пре те ра но стро го оце нио рад на ших сред њо ве ков них пре во ди ла ца кад је на пи-
сао: `Преводник ко ји је из ра ђи вао пре вод знао је до ста до бро грч ки и сло вен ски, али, осим 
то га, мо гло би се ка за ти, ни је знао ни шта дру го. Он ни је ни имао оп штег обра зо ва ња, ни 
зна ња сти ла, ни ти му је на ви си ни ста ра ње да ја сно на свој је зик пре ве де оно што је у грч ком 
ори ги на лу.̀ ” Ibid., VII.

Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 1/2019
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спи сак ни је ко на чан, с об зи ром да по сто је ру ко пи сне збир ке у ино стран ству 
ко је ни су ис тра же не у до вољ ној ме ри.34

На осно ву ин те грал не вер зи је Син таг ме на ста ла је Скра ће на Син таг ма, 
срп ска скра ће на и пре ра ђе на вер зи ја грч ког збор ни ка, ко ја је чи ни ла део Ду-
ша но вог за ко но дав ства. У скра ће ну вер зи ју укљу чен је ма ли број цр кве них 
ка но на оп штег ка рак те ра и го то во све све тов не од ред бе. Скра ће на Син таг ма 
је оби ма око јед не тре ћи не пу не вер зи је на грч ком је зи ку и са др жи 94 гла ве. 
У на у ци углав ном ни је спор но да је Скра ће на Син таг ма де ло срп ског ком-
пи ла то ра, на ро чи то с об зи ром на окол ност да ова ква вер зи ја по сто ји са мо на 
срп ско сло вен ском је зи ку и да до са да ни је про на ђен текст на грч ком је зи ку.35 У 
на у ци је, ме ђу тим, још увек спор но ка да је ова збир ка на ста ла.36 Од ру ко пи-
са скра ће не ре дак ци је Син таг ме по зна то је де вет пре пи са, а нај ста ри ји је из 
15. ве ка.37

У обе вер зи је Син таг ме, ин те грал ној и скра ће ној, из вр шен је дру га чи-
ји из бор тек сто ва у од но су на ра ни је ком пи ла ци је. Ни је ре ци пи ран слу чај 
умор ства сто ке гла ђу. Осим то га, ре ци пи ра на су два па ра гра фа ве за на за 
Акви ли јев за кон ко ји се од но се на па ље ви ну, за раз ли ку од прет ход них ком-
пи ла ци ја у ко ји ма је ре ци пи ран са мо је дан, Па у лов па ра граф. Ови тек сто ви, 
спо је ни су у јед ну це ли ну с фраг мен ти ма из књи ге 47 и 48. Ју сти ни ја но вих 
Ди ге ста ко ји се од но се на кри вич но де ло па ље ви не, али не што дру га чи јим 
по ступ ком не го у ста ри јим збор ни ци ма. 

Па ље ви ни је у ин те грал ној вер зи ји по све ће но јед но по гла вље, Е-7. Скра-
ће на Син таг ма, Е-4, не знат но се раз ли ку је у од но су на ин те грал ну вер зи ју.

O па ље ви ни:
За ко ни
„Ако не ко, же ле ћи да по па ли стр њи ште сво је њи ве, за па ли ва тру, па ва-

тра, пре ба цив ши се, за па ли и ту ђу њи ву или ту ђи ви но град, су ди ја тре ба да 
су ди. И ако се ово до го ди ло због не бри ге или не ис ку ства оно га ко ји је па лио 
ва тру, или ако ни је из све сна ге бра нио да се пла мен не про ши ри, би ће осу-
ђен због не бри ге и не ма ра. Ако ли је из све сна ге по ку ша вао да спре чи, па 
је из не на да ду нуо ве тар и пре нео пла мен ог ња на по стра да лог, ни је крив 
онај што је па лио ва тру.

34 Ibid.
35 Ма ти је Вла ста ра Син таг мат (из дао С. Но ва ко вић), XI.
36 Сто јан Но ва ко вић је из нео те зу да је она на ста ла за вре ме де спо та Сте фа на Ла зар-

ви ћа из ме ђу 1402. и 1427. го ди не, а нај ве ро ват ни је око 1413. го ди не, у вре ме ре ви зи је тек ста 
Ду ша но вог за ко ни ка, Ма ти је Вла ста ра Син таг мат, XXXIX. Ми шље ње ко је је ра ни је 
из нео Фло рин ски да је Скра ће на Син таг ма на ста ла то ком пре во ђе ња пу ног тек ста Син таг-
ме, а нај ка сни је до др жав ног са бо ра 1349. го ди не, при хва та ка сни је и Сер ги је Тро иц ки. 
Ма ти ја Вла стар Син таг ма (прев. Т. Су бо тин-Го лу бо вић), XIV-XV.

37 Ibid., XVII.
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Ако се не ким слу ча јем за па ли не чи ја ку ћа, па се огањ пре не се на око-
ли ну и за па ли је, ни за шта се не окри вљу је онај код ко га се пр во за па ли ло. 
По жар ко ји се слу чај но до го дио опра шта се.

Ако је не ко на мер но за па лио ку ћу или стог пше ни це, да се спа ли, по што 
прет ход но бу де ши бан.

Ко је на пре ва ру спа лио не чи ју ку ћу да се ка зни смрт ном ка зном.
Ако не ко, по што је из био по жар, да би са чу вао сво ју ку ћу, по ру ши су-

сед ну, не ва жи Акви ли је, то јест на док на да ште те, би ло да је ва тра сти гла 
(до ку ће), би ло да је прет ход но уга ше на.”

Сли чан по сту пак ре цеп ци је при су тан је у Екло ги, Про хи ро ну од но сно 
За ко ну град ском. Ме ђу тим, за раз ли ку од ста ри јих ви зан тиј ских збор ни ка, 
са да се слу ча је ви па ље ви не нор ми ра ју од лак ших ка те жим об ли ци ма.38 

На пр вом ме сту, пре по зна тљив је Па у лу сов фраг мент о спа љи ва њу стр-
њи шта на њи ви (D.9.2.30.3). ГЛА ВА ϶, О па ле жи. За ко ни. Аште кто стрьни ште своѥѥ 
нивы хо те по же шти вьожи вь нѥ ог̀ нь, ог̀ нь же и ми мо то прѣминвь тждеѥ по же жеть 
нивы, или тжд и ви но градь, по до баѥть сдіи ис те за ти; и аште бо по не брѣже нїи или 
не исксьст вѣ вьспа лив ша го огнь се высть, или не бра ни в̀ сею снаою ѥже не минти на прѣдь 
пла мен,ако  не брѣгь си цевы о ме ра дивь осждаѥть се; аште ли в̀ сачьскы ог̀ нь бра ниль 
ѥсть, вьне за ап же вѣтрь при падь, огна пла мень на врѣжден̀ наго прѣне се, неповин̀ нь иже 
ог̀ нь вьспа ливіи ѥсть.39 

Слу чај на па ље ви на ко ја се про ши ри на око ли ну ни је ка жњи ва тј. опра-
шта се.40

За тим сле ди од ред ба о на мер ној па ље ви ни ку ће или сто га пше ни це уз 
ка зну ши ба ња, па спа љи ва ња по чи ни о ца. Иже хра мин или стогь п̀ шенице по жегь 
вь вѣдѣни, биѥнь вывь прьвѣѥ, ог̀ нѥмь сьжи заѥть се. Пре по зна тљив је Га јев текст 
из 47. књи ге Ди ге ста.41 

Сле ди нор ма ко је не ма у ра ни јим збор ни ци ма. Реч је о спа љи ва њу не-
чи је ку ће на пре ва ру ко ја се ка жња ва смрт ном ка зном. Мо же се раз у ме ти 
као не ка вр ста раз ра де нај те жих, ква ли фи ко ва них об ли ка па ље ви не. Иже по 
лкав̀ ств по па ливь домь нѣїи, глав̀ иѣ то мимь ѥсть. Ова нор ма по сто ји са мо у 
ин те грал ној вер зи ји Син таг ме.

По след ња од ред ба је нај ин те ре сант ни ја. Реч је о слу ча ју ру ше ња су сед-
них ку ћа због стра ха од по жа ра. Целз овај слу чај узи ма као при мер за крај њу 
ну жду, због че га не ма про тив прав но сти од но сно кри ви це, па ти ме ни од го-
вор но сти по Акви ли је вом за ко ну. Ма ти ја Вла стар ни је ре ци пи рао текст у 
це ли ни. Из о ста вио је увод ни део фраг мен та ко ји са др жи об ја шње ње о раз-
ло зи ма за ис кљу че ње од го вор но сти и пре шао на кон кре тан слу чај:

38 Б. Мар ко вић (2011), 143.
39 Ма ти је Вла ста ра Син таг мат (из дао С. Но ва ко вић), 262.
40 D.47.9.11; Pro he i ros No mos XXXIX, 76.
41 D.47.9.9.
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Аште кто за палѥнїю выб̀ ш за ѥже сьхра ни ти свои домь, ра зо рить ссѣд̀ ніи, праз-
днѥть Акїлїе, рек̀ ше тьште та любо огнь до сти же любо прѣдга шень бысть.

Очи глед но је да си ту а ци ју опи са ну у Цел зо вом слу ча ју ни је ла ко схва-
ти ти на пра ви лан на чин уко ли ко се не са гле да у кон тек сту Акви ли је вог 
за ко на о ште ти. По чи ни лац ни је од го во ран за ште ту јер је она при чи ње на 
iu re, с об зи ром на то да је, услед крај ње ну жде, ис кљу че на ин ју ри ја.42 

То је је ди ни слу чај да се у срп ско-ви зан тиј ској ком пи ла ци ји из ри чи то 
спо ми ње Акви ли јев за кон: „не ва жи Акви ли је, то јест ште та” – празднѥть 
Акїлїе, рек̀ ше тьште та.

Овај слу чај ни је ре ци пи ран у Екло гу и Про хи рон од но сно За ко но пра ви-
ло. Ма ти ји Вла ста ру су из вор мо гле би ти Ва си ли ке43, али и Ју сти ни ја но ва 
Ди ге ста44. 

Сма тра мо да пре вод ни је ко рек тан и тре ба да гла си: „не ва жи Акви ли-
је, то јест ште та” (празднѥть Акїлїе, рек̀ ше тьште та) или сло бод ни је: „не ва жи 
Акви ли јев за кон о ште ти”. На и ме, lex Aqu i lia de dam no је пун на зив рим ског 
за ко на и ком пи ла тор је то хтео на ис так не. Ниг де се не спо ми ње на кна да 
ште те. Раз ли ко ва ње ште те и на кна де ште те је ва жно за раз у ме ва ње Акви-
ли је вог за ко на и ево лу ци је у ње го вом ту ма че њу и при ме ни. 

Реч Акїлїе на ла зи се у ма лом ла тин ском реч ни ку струч них прав них 
тер ми на ко ји су не пре ве де ни ушли у ви зан тиј ски но мо ка нон ски збор ник, а 
за тим, и у ње го ву срп ску вер зи ју. Сма тра се да реч ник пред ста вља це ли ну са 
Син таг мом јер се на ла зи у ве ћи ни пре пи са ин те грал ног тек ста Син таг ме.45

8. ЗА КОН ЦА РА КОН СТАН ТИ НА ЈУ СТИ НИ ЈА НА

У про ши ре ном Ју сти ни ја но вом за ко ну ко ји чи ни део Ду ша но вог за ко-
но дав ства, са да на зва ном по нај ва жни јим ви зан тиј ским ца ре ви ма Кон стан-
ти ну и Ју сти ни ја ну, на ла зе се од ред бе о па ље ви ни. Њи хо во је по ре кло у 
Син таг ми Ма ти је Вла ста ра. Од ред бе се на во де пре ма ру ко пи су Бор ђо шких 
из 18. ве ка.46 

42 За то из гле да да Би ља на Мар ко вић ни је до бро схва ти ла сми сао ове од ред бе ка да ка же 
сле де ће: „По чи ни лац се на шао у те шким окол но сти ма – он сам је већ пре тр пео ве ли ку ште ту, 
очи глед но се за кон ском ре гу ла ти вом ње го ва од го вор ност огра ни ча ва са мо на про це ње ну 
вред ност учи ње не ште те, па се, до след но, од ре ђу је пла ћа ње од ште те, без об зи ра на то да 
ли је ва тра сти гла до су сед не ку ће или ни је.” Б. Мар ко вић (2011), 145.

43 B.60.20.
44 D.9.2.49.1
45 Ма ти ја Вла стар Син таг ма (прев. Т. Су бо тин-Го лу бо вић), XIX.
46 Ру ко пис но ве ре дак ци је ко ји при па да под гру пи се вер них ру ко пи са, око 1703-1710. 

Би ља на Мар ко вић, Ју сти ни ја нов за кон, сред њо ве ков на ви зан тиј ско-срп ска прав на ком пи-
ла ци ја, Бе о град 2007, 122-123.
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Čl. 47: „Ако ко стр њи ште на сво јој њи ви за па ли и про ши ри се огањ и 
по па ли ту ђе ства ри, то сва ка ко да се ис тра жи. По треб но је да су ди ја ис пи та, 
(па) ако (се то) због не бри ге (де си ло), или онај ко ји је за па лио огањ ни је спре-
ча вао да се про ши ри, тај се осу ђу је.

Ако ли свом сна гом спре ча ва да се (огањ) про ши ри и на и ђе ве тар и огањ 
пре ђе (на ту ђе има ње) и спа ли ко ме што, да се не осу ди онај ко ји је за па лио 
(огањ).

Ако ли (је) огањ остао при та јен, па се у но ћи рас па ли и не што не ко ме 
за па ли да пла ти онај ко ји је за па лио огањ дво стру ку (вред ност) оно га што 
је из го ре ло.

Чл. 48: Ако се ко ме дом за па ли ода тле иза ђе огањ и спа ли би ло ко ју 
ствар или ку ћу, тај (ко ме се ку ћа за па ли ла) ни шта ни је крив и не тре ба да се 
осу ди онај код ко га се пр во за па ли ло”.

Текст за ко на ука зу је на бли ску ве зу с Вла ста ре вом Син таг мом, али је 
у од но су на из вор ник знат но скра ћен. Из о ста вљен је Цел зов слу чај ру ше ња 
згра де су се да због стра ха од по жа ра, а Акви ли јев за кон се ов де ви ше не спо-
ми ње. 

9. ЗА КЉУ ЧАК

Акви ли јев за кон о ште ти (lex Aqu i lia de dam no) је ва жан ка ко за рим ско 
пра во та ко и за европ ску прав ну тра ди ци ју. И у сред њо ве ков ној Ср би ји 
оста вио је тра га, до ду ше ве о ма скром ног. Ре ци пи ра но је са мо два од но сно 
три тек ста: је дан кра так ре скрипт из Ју сти ни ја но вог Ко дек са ко ји се од но си на 
умор ство сто ке гла ђу, C.3.35.5, и два па ра гра фа из Ју сти ни ја но вих Ди ге ста 
о па ље ви ни, D.9.2.30.3 (Pa u lus li bro 22 ad edic tum), D.9.2.49.1 (Ul pi a nus li bro 
no no dis pu ta ti o num). Ре цеп ци ја је ишла по сред ним пу тем. Го ре на ве де ни 
фраг мен ти нај пре су увр ште ни у ви зан тиј ске ком пи ла ци је (Екло га, Про хи-
рон, Син таг ма Ма ти је Вла ста ра). Ода тле су пре у зе ти у срп ско-ви зан тиј ске 
ком пи ла ци је: За ко но пра ви ло Све то га Са ве – За кон град ски, Скра ће ну Син-
таг му Ма ти је Вла ста ра и у За кон ца ра Кон стан ти на Ју сти ни ја на. Обим и 
на чин ре цеп ци је раз ли ку ју се у сва три срп ско-ви зан тиј ска прав на из во ра.

Ме ђу тим, за све го ре на ве де не ком пи ла ци је ка рак те ри стич ни су по ступ ци 
ко ји ука зу ју на вул га ри за ци ју прав не тра ди ци је из Ју сти ни ја но вог вре ме на: 
ва ђе ње по је ди них тек сто ва из до та да шњег кон тек ста, но во ком пи ло ва ње и 
си сте ма ти зо ва ње, скра ћи ва ње и по јед но ста вљи ва ње уз из о ста вља ње са др-
жа ја уоп ште ног, те о риј ског ка рак те ра. 

Та ко су, на при мер, па ра гра фи ко ји се од но се на имо вин ску ште ту на ста-
лу па ље њем ко ји су у Ју сти ни ја но вим Ди ге ста ма би ли у окви ру ти ту лу са о 
Акви ли је вом за ко ну (D.9.2), са да из ву че ни из свог кон тек ста и спо је ни с 
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фраг мен ти ма ко ји се од но се на кри вич на де ла па ље ви не из књи ге 47 и 48. 
Ди ге ста (D.47.9.9 Ga i us li bro qu ar to ad le gem du o de cim ta bu la rum, D.47.9.11 
Mar ci a nus li bro 14 in sti tu ti o num, D.48.19.28.12. Cal li stra tus li bro sex to de cog-
ni ti o ni bus). Та ко се из гу би ла раз ли ка из ме ђу при ват них де ли ка та и кри вич них 
де ла ка рак те ри стич на за рим ско пра во. 

Та ко ђе, тек сто ви о па ље ви ни из ти ту лу са Ad le gem Aqu i li am Ју сти ни ја-
но вих Ди ге ста пре ве де ни су на грч ки је зик у скра ће ном об ли ку, а за тим на 
срп ско сло вен ски. Из о ста вље ни су увод ни де ло ви ко ји има ју те о риј ски ка-
рак тер, а пре ве ден је и ре ци пи ран са мо онај део тек ста ко ји се од но си на кон-
кре тан слу чај. Та ко је из Па у ло вог па ра гра фа (D.9.2.30.3) из о ста вље на ре че-
ни ца ко ја ука зу је на кон текст Акви ли је вог за ко на, а она на чел но го во ри о 
од го вор но сти за до лус и кул пу. Сли чан, још дра стич ни ји по сту пак скра ћи-
ва ња, пре по зна тљив је и код па ра гра фа D.9.2.49.1 ко ји је увр штен у Син таг му 
Ма ти је Вла ста ра. Ком пи ла тор је из о ста вио увод ни део тек ста у ко јем се ис ти-
че да је про тив прав ност (ini u ria) нео п хо дан услов за при ме ну Акви ли је вог 
за ко на те да је крај ња ну жда раз лог за ис кљу че ње про тив прав но сти, а ти ме 
и од го вор но сти за ште ту. За др жа на је са мо ка зу и сти ка тј. Цел зов слу чај. 
По ми ња ње чу ве ног прав ни ка та ко ђе је из о ста вље но. 

Иа ко су мно ги прав ни исто ри ча ри пи са ли о кри вич ном де лу па ље ви не, 
би ло у окви ру сво јих ве ли ких си сте мат ских де ла би ло у члан ци ма по је ди нач-
но, ни ко ни је скре нуо па жњу на при су ство Акви ли је вог за ко на о ште ти у 
сред њо ве ков ном срп ском пра ву, ни ти се освр нуо на на чин ре цеп ци је узи ма-
ју ћи у об зир све ње не фа зе од из вор ног рим ског тек ста, пре ко ви зан тиј ске 
пре ра де до ко нач не срп ске ре цеп ци је. Из овог при ме ра је ви дљи во ко ли ко 
је про сто ра оста вље но ис тра жи ва чи ма да де таљ ни је, ин сти тут по ин сти тут, 
ис тра же пи та ња ко ја се од но се на при су ство и ре цеп ци ју рим ског пра ва у 
сред њо ве ков ној Ср би ји.
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LexAquiliainMedievalSerbianLaw

Abstract: The aut hor, studying the re cep tion of Ro man law in me di e val Ser bia, 
exa mi nes the ca se of fa mo us lex Aqu i lia. First, Ro man le gal so ur ces we re analysed, 
then the ir tran sfor ma tion thro ugh Byzan ti ne law and fi nally the ir re cep tion in the 
Ser bian me di e val law. 

Lex Aqu i lia and its in ter pre ta tion by Ro man iu rists is pre sent in the me di e val 
Ser bian law in the very mo dest way. It is re du ced down to only two or three frag-
ments re spec ti vely, from the Ju sti ni aǹ s Co dex and the Di gest ti tle 9.2. Ad le gem 
Aqu i li am. The frag ments are con cer ned with the ca ses of da ma ge ca u sed by kil ling 
pe co ra C.3.35.5 and by bur ning – ure re: D.9.2.30.3 (Pa u lus li bro 22 ad edic tum), 
D.9.2.49.1 (Ul pi a nus li bro no no dis pu ta ti o num). The abo ve men ti o ned frag ments 
first fo und the ir pla ce in the Byzan ti ne com pi la ti ons (Eklo ga, Pro he i ros No mos, and 
the Syntagm of Mat thew Bla sta res). Then they be ca me part of the Ser bo-Byzan ti ne 
com pi la ti ons: the No mo ca non of Sa int Sa va (ca. 1219), chap ter 55 cal led City-sta tu te 
(tran sla tion of Pro he i ros No mos), the Syntagm of Mat thew Bla sta res (14. cen tury) 
tran sla ted in to Ser bo-Sla vo nic lan gu a ge (E-7). The abrid ged ver sion of the 
Syntagm of Mat thew Bla sta res (E-4) was ma de in me di e val Ser bia by re du cing 
ec cle si a sti cal law and pre ser ving ci vil and cri mi nal pro vi si ons. The com pi la tion 
en ti tled Con stan ti ne Ju sti ni an’s Law is ba sed ma inly on the Syntagm of Mat thew 
Bla sta res.

The way of re cep tion shows de cay and vul ga ri sa tion of the Ju sti ni a nic tra-
di tion. For exam ple, abo ve men ti o ned texts we re as so ci a ted with cri mi nal law and 
mer ged with the frag ments from the Di gest’ bo ok 47, ti tle 9 (De in cen dio ru i na 
na u fra gio ra te na ve ex pug na ta), and the ca ses of in cen di um – D.47.9.9 Ga i us li bro 
qu ar to ad le gem du o de cim ta bu la rum, D.47.9.11 Mar ci a nus li bro 14 in sti tu ti o num. 
The frag ments of Ro man iu rists we re abrid ged by drop ping out all te o ret hi cal 
is su es. Only pu re ca su i stry is pre ser ved. 

Keywords: Lex Aqu i lia. – Re cep tion.- Byzan ti ne com pi la ti ons.- Ser bo-Byzan ti ne 
com pi la ti ons.
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